

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,  
Número suelto 5 céntimos

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

## EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO DE LA CAPITAL  
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE  
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

PUBLICA TRES EDICIONES DIARIAS

Teléfono, número 91

## La Justicia Popular

## Instalación de los Tribunales

Fuera de la Corte y principales capitales, en cuanto a España (qué pocas poblaciones tienen decorosamente instaladas las salas, oficinas y dependencias para la administración de Justicia! Muchas conocemos que no solo no responden a las necesidades de los servicios anejas a los Tribunales, ni a sus augustas funciones, sino que por el contrario, resultan hacinamientos desordenados e informes en las instalaciones, sin la debida separación, necesaria al buen gusto y cómodo despacho y al aspecto serio y formal que deben revestir todos sus componentes y adornar todos sus actos; casi todas adolecen además de falta de condiciones higiénicas; sin ventilación, húmedas y lóbregas, incómodas y raquíticas, sucias y malsanas, frías y bochornosas en las estaciones extremas, desmanteladas y mugrientas en sus escasos muebles y enseres.

Se argumenta por determinados Jurados, y tienen razón, que en las Audiencias no tienen digna ni conveniente estancia y acomodo; que soportan largas horas en escaleras y pasillos, confundidos y amalgamados con mozos, porteros y público en sus múltiples aspectos, ó que molestan ó entorpecen la marcha normal en las oficinas y despachos, si allí alguno es invitado por cortesía ó amistosa consideración para descansar y esperar; que se les instala en estrados sobre asientos incómodos y estrechos, teniendo que sostener el sombrero y abrigo sobre las oprimidas piernas y con los cruzados brazos, dejando bastones, paraguas y sombrillas en cualquier rincón ó paraje, por falta de perchas ó roperos ó sala apropiada á su estancia; que el departamento para sus deliberaciones es el más estrecho ó inmundamente sucio del edificio, sin la independencia y aislamiento convenientes sin la comodidad necesaria á sus reservadas y solemnes deliberaciones, ni aun á su decoro personal.

Ejemplo de todo lo más malo en lo expuesto, lo tenemos en esta hermosa ciudad de Murcia, donde resulta un contraste bochornoso al contemplar las suntuosas, espléndidas y artísticas edificaciones, que la embellecen y honran, modelos acabados del genio arquitectónico, del más refinado lujo, de la más asombrosa esplendor, de la más sana y ventilada colocación para la mayor parte de los servicios públicos, religiosos y sociales: desde su monumental Catedral, con el valiente obelisco de su torre, gigante de la arquitectura del renacimiento; pasando por su grandioso Palacio episcopal; sus magníficas y numerosas iglesias, con sus majestuosos y sonoros campanarios y las más extremas manifestaciones del arte cristiano; su colosal Hospital, con sus amplias y múltiples dependencias; su ya regia Convalecencia, hermosa obra de la arquitectura moderna; su apropiado y espacioso Manicomio; sus caritativos, humanitarios y notables Asilos; el más completo, y con más cariño y ahínco tratado y fomentado, de los Institutos provinciales de segunda enseñanza; sus ricos y sobresalientes Museos; sus excelentes modelos de Escuelas Graduadas construidas y en construcción; su digna y caracterizada Casa Ayuntamiento; el serio y grande edificio destinado á la triste realidad de prisión correccional y futuro cuartel para la ansiada guarnición; aquella repleta de población penal en abigarrado y confuso aglomeramiento, que hace triste, insana y hasta peligrosa la vida del recluso, y las amplias y numerosas dependencias de este deshabitadas y tan solo llenas de ese ambiente del vacío que acaba por ser también elemento destructor con las pollas y microbios que produce semejantes á los gusanos que tienen su germen de vida en la muerte, esperando á soldados, que nunca llegan, para refrigerar y sanear su viciada atmósfera; su extensa y sóli-

da Lonja; su acabado Matadero; su fastuoso y admirable Casino; sus Teatros, sin igual, hasta concluir con su Plaza de Toros, tal vez la mejor de España; y después de tanta grandeza y esplendor, mirar por el exterior el aspecto mísero, pobre y desventajado del vetusto edificio del antiguo Almuñá, destinado hoy á Audiencia y Juzgados, con su acera ocupada y hasta obstruida su entrada con puestos públicos de semillas, su lóbrego, húmedo y sucio vestíbulo, planta baja, pasaje general, retrete ó mingitorio público, ó lo que sea ó quiera llamarsele, y ya se predispone mal quien allí tiene necesidad de penetrar; pero penétrese, subiendo una tan amplia como larga escalera, para llegar á un pasillo central, claraboya á la vez de luces atenua-

jurados, cuando vienen de sus pueblos á la capital, estas pobres é improprias apariencias, y en la resistencia de otros para volver, que sintieron aquellos desagradables, molestos y hasta depresivos efectos, ya que los que frecuentamos la Audiencia nos amoldamos á ello con protesta!

Un abogado.

## CRÓNICA

## EL SUAVE CONSUELO

En el corto espacio de diez días, tres de mis mejores amigos han coincidido en una idea: la necesidad del hogar.

Ya podéis imaginar que esto no ha sido en Madrid. Aquí esta idea nace raras veces con toda su plenitud. La

de bosque y de jardín—al escuchar esas sencillas y cordialísimas palabras de elogio para el hogar honesto y soleado!

Es un lenguaje que nos sabe á casa nueva, porque nuestra juventud, deprimida por los libros, oprimida por la lucha, amargada por los anticipados escepticismos, ha olvidado que el secreto de la felicidad es ser humilde. ¡Hemos olvidado asimismo tantas cosas! Ayer, en el tren, viendo, primero, el resplandor del sol sobre la campiña valenciana; viendo, luego, el grandioso incendio del ceceo sobre las áridas llanuras de la Mancha, me preguntaba si es que también tenemos olvidada la grandeza de los montes y de los campos, la soberbia poesía de los colores, el divino misterio del espacio... Por habernos encerrado en las calles ruidosas, en los paseos odiosamente uniforma-

don José Gallego, don Miguel Angel Cremades y don Francisco Conejero para que ulimen los detalles necesarios para llevar á la práctica la idea que surgió del fraternal almuerzo.

El acuerdo fué acogido con gran entusiasmo lo que demuestra que pronto tendremos en esta ciudad la Academia médico quirúrgica murciana.

## Instrucción pública

## Los auxiliares de las graduadas

El artículo 9.º del real decreto de 25 de Febrero concedió á los auxiliares de escuelas prácticas graduadas un derecho personal que deben conservar aunque salgan de las auxiliares antes de los tres años, por haber declarado el reglamento de 25 de Agosto que el sueldo es personal.

Los auxiliares que estén conformes con solicitar la declaración expresa de este derecho deben enviar su adhesión á S. Bandín, Espejo, 3. Almería.

(Se ruega á toda la prensa profesional la reproducción de este suelto).

## Sociedad Artística

Anoche se celebró el anunciado baile de confianza en el salón que posee esta culta Sociedad.

Las jóvenes lindísimas que asistieron dieron al acto un atractivo encantador con sus divinas caras y cuerpos esculpturales.

La animación fué muy grande bailando y la concurrencia numerosísima.

La niña Trini López cantó unos cuéplis, que fueron muy aplaudidos por lo bien que fueron cantados.

## Teatro Romea

La empresa arrendataria de este hermoso coliseo, queriendo corresponder á los favores que le dispensa el público murciano, que con asiduidad concurre todas las noches, sin reparar en gastos ni sacrificios, se propone que la semana entrante sea una verdadera solemnidad teatral, á cuyo efecto, hoy lunes tendrá lugar el estreno de la magnífica opera

«El soldado de chocolate», obra que viene precedida de gran fama mundial.

El martes por la tarde se celebrará una función vermouth á beneficio de los niños pobres con asistencia de los hospicianos y de los alumnos de las escuelas públicas, para lo cual la empresa distribuirá entre los maestros el necesario número de entradas.

El miércoles representación de la ópera «Aida», con lujoso vestuario y magnífico decorado, pintado éste por un laureado escenógrafo de Barcelona y traído expresamente de dicha capital.

Felicitemos á la empresa por ofrecernos un espectáculo artístico y culto y al público por tener donde pasar el rato de una manera agradable.

## La difteria en Corvera

## Órdenes del alcalde

Enterado el señor alcalde de la epidemia difterica que se ha desarrollado en Corvera y Los Briones, ordenó la pronta remisión del suero necesario para buscar el medio de cortar dicha enfermedad.

Asimismo ha ordenado una visita de inspección que harán los médicos para que determinen sobre la epidemia y los medios más rápidos para cortar la terrible epidemia.

## Mazarrón

En Puerto Lumbreras ha fallecido una hermana de nuestro estimado amigo D. Francisco Mateos Ruiz, al que acompañamos en su pena correa también á la demás familia.

—Ha tenido fatal desenlace la enfermedad de la señora de D. Juan Acosta Morales, habiendo sido el entiero una manifestación de duelo.

De todas veras damos á su esposo, hijos y demás familia, nuestro más sentido pésame.

—Han regresado de los baños de Fortuna nuestros distinguidos amigos D. Ginés Oliva y D. Luis Zapata.

—Que sea de provecho.

—Para el punto indicado ha marchado á tomar las aguas nuestro querido amigo D. José Esparza Alcaraz.—26 Noviembre.



EL ALUMBRADO PÚBLICO

Este contrato, esta vez, presenta un punto sutil:

Lebón nos puso un candil, y ya estamos viendo DIEZ.

das por los indirectos rayos del sol de una de las salas de actos y del despacho del ilustre colegio de abogados, con un cubil en uno de sus rincones con pretensiones de portería, y en su fondo una regular sala de actos, que aunque con ventanales extremos al mediodía, no alumbran lo bastante, y cuya deficiencia quiere subsanarse mediante una claraboya en el centro del techo de estrados, que más afea que alumbrar: á la izquierda la Secretaría, departamento insuficiente para su objeto, pues allí todo está en revuelta confusión por la multitud de estantes, mesas, oficinas y personal fijo y móvil; á la derecha la otra aludida sala de actos, con su estrecho y oscuro corredor de entrada, y más acá otro pasadizo para penetrar en el colegio de abogados, presidencia y fiscalía, éstas con luces al Norte, en donde la impresión del frío hace temblar á los músculos durante el invierno, y los efectos del calor abochornan y asfixian, si bien estas propiedades son generales á todo el edificio; y pasando por la presidencia y Sala segunda, los que por su cargo y revestimiento no deben ni pueden pasar por el pasillo general central, se llega al cuarto de togas, desde el cual, por una estrecha y violenta escalera, se baja á una especie de departamento, que resulta sótano, destinado á santuario de las deliberaciones del Jurado, con un retrete casi público en una de sus paredes.

¡Ahí teneis la Audiencia de Murcia y la instalación de sus oficinas, personal y Jurado!

¡Cómo la rica, ilustre y hospitalaria ciudad de Murcia consiente esta ignominiosa y vergonzosa estancia para la administración de Justicia, la más augusta, elevada, grande y transcendental de las garantías del orden y bienestar y tranquilidad públicas! En evitarlo y enmendarlo debe interesarse el deseo de todos. Las buenas instalaciones y formas exteriores, en tras por mucho en los efectos de las cosas, y la sociedad y la cultura requieren que aquellas sean decorosas y dignas, y queden cubiertas éstas con el ropaje propio de la decencia y cortesía.

¡Dejarán de influir en los señores

vida cortesana, tan llena de inútiles ajetreos, no es para pensar serenamente en esa aspiración de todo ánimo humilde y sesgado; los cantos al hogar que brotan de las plumas de jóvenes artistas son, las más de las veces, un momento pasajero y sentimental, un instante de cansancio, tal vez, que les lleva á soñar vagamente con la cálida dulzura de un rincón tranquilo y amante. Pero de esto á sentirlo en realidad, á llevar en el alma el deseo de un paraje de amor y de silencio, va tan largo trecho, que quienes estamos sujetos al vivir de las grandes ciudades, no lo caminaremos sin vacilación. ¡Para alcanzarlo hay que despojarse de tantas ambiciones! ¡Hay que renunciar á tantos imaginarios triunfos! ¡Hay que tener tan limpio y tan puro el corazón!

Por este os digo que no ha sido en Madrid ni en Barcelona donde he observado entre la gente joven, entre los bisoños luchadores, esa noble tendencia á sentir la necesidad absoluta del hogar. Ha sido en esos lugares de provincias por donde pasa la vida en quietud. Todo es tan blanco y tan sereno, y hasta tan suavemente triste, que nada importan las modernas inquietudes ni los cerebrales refinamientos. Por ello, esos tres amigos míos, un escritor, otro ingeniero, otro pintor, son tres hombres distintos, pero un solo corazón. Contaron sus sueños en esas tardes provincianas anegadas en dulce sol de otoño, bajo el raso de los cielos levantinos; al amor de los pinares de Portoceli ó frente á la aventurera lejanía del mar azul, ó junto al rumor acompañado de las máquinas, percibía en esas pláticas toda la soñadora soledad, todo el añorante silencio de esas vidas jóvenes que, apenas pasados los veinte años, ya saben comprender que el mejor premio de nuestros afanes es un hogar mediano y cariñoso, donde haya unos labios de mujer que sean, ante todo, una flor de pureza.

Esto, que á nosotras nos parece vulgar, es para ellos un infinito consuelo. ¡Si supierais cuánto bien hicieron á mi alma estas charlas confidentes! ¡Si vierais cómo mi vida se sintió un momento aromada—con aromas

dos, en las casas mezquinas y sin luz, apenas nos queda en el corazón un trozo sano y generoso. Apenas recordamos el olor de los pinos, y el silencio sonoro de las humbrías, y el vivo fulgor del sol sobre los olivares, y el bronco destello de las cumbres. Acaso el recordarlo fuera la mayor serenidad del alma, porque nos sentiríamos empujados y alegraríamos de nosotros tanto orgullo engañoso como nos alcanza. Y aprenderíamos, tal vez, á ser humildes.

Humildes, como esos tres muchachos provincianos que tan cerca viven de la Naturaleza; esa Naturaleza bella y amorosa que les hace artistas y les llena el alma de un amor grande y digno hacia la pureza del hogar. Para ellos, el amor es un sentimiento dulcísimo, ensañado, noble... Para nosotros, ya bien sabéis que es un vano juego de galanteos, cuando no una pasión torcida y peligrosa. Nos arrastran demasiado esas mujeres de fastuosos atavíos, de perfumes marcotizantes, de ojos enfiebrados por una vida artificiosa y elegante; nos arrastran demasiado esas noches de lujo y de deleite; ó nos apresan demasiado las vanas teorías cerebrales que hacen del hogar un enemigo de la gloria y del ensueño...

En la suavidad de esas tardes de provincia, viendo morir el sol entre unas nubes de oro, he soñado con esos muchachos, mis amigos, que el mayor consuelo es un hogar. Amoroso, santo, lleno de aromas y de luz. Y humilde. Sobre todo, humilde...

F. Mirabont Vilaplana.

## Banquete médico

Ayer tarde á la una se reunieron en el Palacio Hotel en fraternal banquete casi todos los médicos jóvenes de Murcia.

Asistieron unos treinta. De la reunión salió el acuerdo de crear en Murcia una Academia médica quirúrgica murciana en la que tengan entrada todos los elementos jóvenes de la Medicina, para tomar acuerdos y discutir temas relacionados con la profesión que ejercen.

Se nombró una comisión gestora compuesta por don Pablo Martínez,

## Cartagena al día

## INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## Después de las elecciones

Por la alcaldía de Cartagena se ha publicado el siguiente bando:

Hago saber: Que durante el plazo de ocho días que determina el artículo cuarto del real decreto de 24 de Marzo de 1891, se han presentado en esta alcaldía las reclamaciones sobre la validez de la elección de concejales é incapacidad de los elegidos el día 12 del actual que á continuación se expresan.

D. Estanislao Vivanco Mendez, solicitando la anulacion de la elección verificada en la sección segunda del séptimo distrito.

D. Juan Madrid Minguez pidiendo la nulidad de la elección verificada en el décimo distrito.

D. José Rodríguez Hernández, don Alonso Arias Espella y D. Domingo Madrona Elorriaga solicitando la anulacion de las elecciones verificadas en los diez distritos de este término.

D. Ricardo García, D. Alonso Arias D. Luis Gelabert y D. Enrique Fernández solicitando se declaren incapaces á D. Ramón Guindulain Marqués, D. Francisco Fernández Vazquez y D. Julio García Vase para desempeñar el cargo de concejales de este Ayuntamiento.

D. Alfonso Gomez Meca, contra la capacidad para ejercer el cargo de concejal de este Ayuntamiento don Ricardo Spottorno Bienert.

Lo que se hace público por el presente para conocimiento de los señores concejales electos á quienes afecta dicha reclamación.

## Cartera de Cartagena

La temporada taurina local ha terminado, habiéndose celebrado en esta plaza 21 corridas, de las cuales fueron tres de toros, con ganado de Oles, Pablo Romero y Gregorio Campos y los diestros Mashaquito, Bienvenida, Cocherito y Manolete; seis de novillos con ganado de Sánchez Cabeza, Agüera, Flores, Surra, Campos y Sánchez Carreras y los diestros Minerito, Conejito III, Araujito, Limeño, Gallite, Antonio Lobo, Ma-

nuel Arco, Celita, Eusebio Fuentes y Zapaterito; ocho novilladas sin picardías, en la que se lidió ganado de Negro, Idelfonso Gómez, Salas y Baños, por los diestros Faico chico, Camillito, Espeite, Perilla, León Besque, Cantarito, Gregorio Garrido, Morito, Castizo, Montañita, Junquito, Triguito, Rablerito, Niño del Beal, Morenito II, Tabernerito, Zurinito y Morenito III; tres becerradas benéficas organizadas por el Casino Taurino, el Club Relampaguito y el Club Bienvenida, respectivamente.

Ayer mañana á las diez se celebraron en la iglesia de Santo Domingo solemnes sufragios por el alma del general de ingenieros D. Manuel Estrada, fallecido el día 19 del actual.

En el Salen de Actualidades han debutado con éxito los duelistas Flores y Stelk y el tenor señor Gregori.

En los salones del Círculo Ateneo y ante una distinguida y numerosa concurrencia, se celebró el anunciado concierto de guitarra en el que el notable artista D. Rafael del Valle hizo gala de sus aptitudes excepcionales, interpretando con exquisito gusto el selecto programa.

El ilustrado afez de navío D. Julio Echea Saterre, ha dado comienzo á sus conferencias semanales de enseñanza naval á los alumnos de la Escuela Graduada A.

Por la Alcaldía se han dado severas órdenes para que se cumpla la ley del descanso dominical.

## Espectáculos

SALON DE ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafo todas las noches desde las siete y media hasta las doce.

Interesantes películas de gran duración.

TEATRO CIRCO.—Gran compañía infantil de variedades. Espectáculos por secciones.

Funciones todas las noches.

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía cómico-lírica dirigida por el primer actor don Isidoro Soler y el maestro concertador don Severo Murgüerra.

Espectáculo por secciones.

## Centro de suscripciones

Las suscripciones á EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose á D. Salvador Clares Clemares, agente de Aduanas, Osuna, 11.

La Asociación en los campos

LOS SINDICATOS AGRICOLAS

El sindicato agrícola, en Bélgica, es un tipo de asociación que corresponde a una de las varias leyes que regulan las Asociaciones rurales. Según una definición corriente, es un grupo de agricultores que se unen para el estudio, la defensa y el desarrollo de sus intereses profesionales. Su característica es que, según la ley, no puede realizar operaciones en interés del mismo Sindicato. Así, pues, las cajas de crédito, las cooperativas de producción y las Sociedades de seguros mutuos quedan fuera de su radio. Pero lo que hacen los grandes Sindicatos o Ligas es abrir secciones para las formas de asociación que están excluidas por su naturaleza económica; secciones que, en apariencia, son autónomas, pero que, en realidad, constituyen, aunque en otro aspecto jurídico, una célula más de las que integran el complicado organismo de las grandes Ligas. Una de estas Ligas, por ejemplo, el «Boerenbond» (Liga de campesinos de Louvain), es una enorme Asociación agrícola, que abraza toda la escala de los intereses agrarios, y en ella hay secciones que responden a las tres leyes principales en materias agrícolas: a la ley sobre Sindicatos, a la ley sobre Cooperativas y a la ley sobre el «Boerenbond», además, es el centro de unas quinientas Sociedades locales, el corazón que regula la vida de éstas y el cerebro que las dirige. Como el «Boerenbond», hay cuatro o cinco grandes Liga más —una de ellas socialista—, que tienen aprisionadas, como en una cerrada red, a toda la Bélgica agrícola. Pero aparte de estos enormes Sindicatos generales, hay otros que sólo se ocupan de una actividad; tales, las Sociedades agrícolas, avícolas, hortícolas; de arboricultura, para perseguir la falsificación de la manteca; de vinicultores, de cosecheros de remolacha achicoria, tabaco, fresas; para la cría de animales bovinos, de caballos, de cabras; de obreros agrícolas, etc. La suma total de los Sindicatos y federaciones de Sindicatos que había en 1908 era de 1.463, y pasaban de cuarenta los tipos diferentes que habían adoptado.

Con esto damos por terminada la enumeración y descripción de las Asociaciones agrícolas de Bélgica. Como decíamos al principio de esta serie de artículos, el movimiento agrario de Bélgica puede ser una fecunda lección para los españoles que se preocupan de destruir nuestro régimen de oligarquías y caciquismos. El movimiento agrario belga arranca del corazón mismo de los campos en dirección a las ciudades. Los primeros embriones de Asociación agrícola aparecen en algunas lejanas aldeas, cuyos señores y cuyos clérigos contemplan atemorizados un comienzo de penetración del espíritu de las ciudades en los apacibles campos belgas. Las ciudades, para fines del siglo XIX, se han pasado al liberalismo e irradian el nuevo espíritu en dirección al mundo rural. Para preservar de este espíritu, los clérigos y señores de aldea tratan de encerrar al campesino en sociedades de interés económico, que nacen con grandes dificultades, pero que luego crecen y se multiplican rápidamente. El espíritu viejo, ante la amenaza del nuevo, se amuralla y se defiende con las mismas armas de su enemigo.

Pero la verdadera invasión liberal del campo no comienza en Bélgica hasta que los socialistas se aperciben de que el campo se prepara contra ellos. Realmente, los socialistas no se dan cuenta de la existencia del campo hasta que el campo se vangloria de haber puesto puertas al socialismo. Entonces comienza un movimiento libertador sistemático, que va de las ciudades al misterioso mundo rural. Los socialistas advierten que se han retrasado. Mientras ellos pensaban sólo en la conquista de las ciudades, los conservadores les iban cerrando el campo. Y al querer entrar en él, tuvieron que empezar por establecerse en peor parte del territorio. Sus cuarteles eran las cooperativas de las ciudades. Ellos daban dinero para fundar Asociaciones en el campo o mandaban sus artículos de venta a los pueblos cercanos a las grandes poblaciones.

Hoy, pues, los campos belgas están disputados por dos fuerzas; una, la conservadora, la que quiere mantener al labrador tal como ha sido durante siglos, incondicionalmente adicto al señor o al cura de la aldea; otra, la liberal, la que quiere desligarle de las últimas ataduras del feudalismo y despertarle a la idea de la democracia. La fuerza conservadora parecía invulnerable; pero hay signos evidentes de que la liberal está minando su fortaleza. Uno de estos signos es el resultado de las elecciones municipales del mes de Octubre de 1911: a la hora que se escriben estas líneas, aún no se conoce el número de votos obtenidos por cada fracción política; pero en muchos lugares donde los católicos habían dominado siempre,

han triunfado liberales y socialistas unidos. En Lauvain, por ejemplo, feudo del catolicismo y sede de la gran Liga agrícola católica el «Boerenbond», el candidato Schollaet, jefe católico del Gobierno anterior, fué derrotado de un modo humillante para su partido y alarmante para todos los que temen la progresiva descatolización del país.

Como decimos también al comienzo de estos artículos, los liberales españoles no deben de dormir si quieren que concluya el actual régimen oligárquico y si no quieren que este régimen se fortalezca, como en Bélgica, por medio de Asociaciones agrícolas fundadas por clérigos y señores territoriales. Por una parte, consuela ver que en España está tomando algún ímpetu la Asociación agraria, aunque todavía estemos donde estaban hace unos veinte años la mayor parte de los países europeos. Pero, por otra parte, alarma el carácter general de nuestras Asociaciones agrícolas. Basta leer la interesante «Memoria del segundo concurso entre Asociaciones agrícolas» que publica la Asociación de Agricultores de España. A no dudar, hay varios organismos, como la Cámara Agrícola de Jumilla, oficiales y particulares, que desempeñan una honrada función social. Pero los títulos de algunos otros son bastante sospechosos. Para quien vea en la Asociación agraria sólo un medio de realizar ciertos fines liberales, es un poco alarmante ver tantos nombres de santos adosados a las Sociedades agrícolas que menciona la referida Memoria, y advertir que Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra, las demás provincias más católicas de España, son también las que entre las tres tienen casi tantas Asociaciones como todas las demás provincias juntas, y observar que se llame Banco Popular de León XIII la institución de crédito que suministra dinero a tan gran número de Sociedades agrícolas. Todos estos signos indican que el catolicismo, y en general el conservadurismo español, se preparan a defender los campos contra el espíritu nuevo. lo cual, sin embargo, es preferible a que los labradores estén entregados a su individualismo milenario. Pero los liberales deben de apresurarse a levantarse en armas políticas para invadir las regiones rurales y evitar que la oligarquía y el caciquismo, sea su carácter civil o religioso, se afiancen aún más y sigan impidiendo la reforma de España.

Luis Araquistain.

Lorca

Ayer regresó de la capital el alcalde de esta ciudad D. Alejandro Quiñero Muñoz.

—Ha regresado de los baños de Mula con sus respectivas familias los señores D. José Pérez Sánchez y don José Gayón Lillo, a los que deseamos prueben eficazmente aquellas aguas. —Por medio de un bando hace saber esta Alcaldía que el último día del mes actual termina el plazo voluntario para el pago del cuarto trimestre del reparto vecinal e impuesto de inquilinato. —La distinguida profesora de la escuela de niñas doña Exaltación Ruiz, dará mañana una conferencia en el colegio de San Clemente, con el tema «Por la educación de la mujer».

Tan interesantes actos favorecen de modo extraordinario al acreditado centro docente, que todos los domingos se ve muy concurrido. —Encuétrase algo mejorado de la enfermedad que le aqueja, nuestro querido amigo D. Regino Martínez, al que deseamos de todas veras ver totalmente reestablecido.

Mañana, 27, contraerá los sagrados vínculos del matrimonio, en Tíjola, con la distinguida y bella señorita Angustias Ladrón de Guevara, nuestro buen amigo D. José Garrido. —Felicitamos por adelantado a la enamorada pareja, deseándoles una luna de miel sin término. —Esta tarde a las seis celebrará sesión la Juventud conservadora lorquina, recientemente constituida, en los salones del Círculo Conservador, con objeto de hacer su pública presentación al partido.

Harán uso de la palabra los jóvenes D. Angel Navarro Pérez, Alfonso Sastre Moreno, Vicente E. Martínez, Sebastián Alberola, Juan Pérez Muelas y Guillermo García Vilaplana. Al acto se halla invitada la junta del Círculo. —El tiempo se ha presentado hoy nublado, dejando ligeras gotas, que bien pudieran convertirse en una lluvia abundante, según la necesidad y los deseos de la gente labradora. —Para esta tarde anunciase por la notable compañía gimnástica del señor Welsi, otra función en la plaza de toros en la que figuran muy atractivos números. —Encuétrase enfermo el director del semanario local Luz y Sombra, para el que deseamos el más breve restablecimiento. —Para enterarse de asuntos que les interesa, relacionados con peticiones de ajustes de pluses de campaña, deberán presentarse en la se-

cretaría de la Alcaldía, los individuos siguientes: María Antonia García Carrillo, madre de Alfonso Guerrero; Tomás Ramírez Tomás, Ignacio Martínez Japarrós, Francisco Blaya Pelegrín, Salvador Rodríguez Marín, Antonio Rodríguez Martínez, Bartolomé López Ruiz, José Mellinas Leon, Francisco García Roca y Emilio Morales Brú.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro amigo de Aguilas D. José Jiménez Duarte. —Esta mañana ha tenido lugar en la cárcel de este partido la tercera de las conferencias organizadas por la Junta de damas lorquinas, que forman el Patronato de presos pobres. El acto se ha visto muy concurrido.

—Para tratar de asuntos relacionados con el cementerio de San Clemente, mañana se reunirá, según citación, en la sala-despacho de la Alcaldía, la Junta de administración de dicha necrópolis. —26 Noviembre.

Alicante

(POR TELÉGRAFO) Las elecciones en Elche Alicante 26 (2 t.)

Una comisión de republicanos y socialistas de Elche ha visitado al gobernador para pedirle autorización para celebrar hoy una manifestación y solicitar la anulación de las últimas elecciones verificadas en dicho pueblo. No lo consiguieron.

Se dice que insistirán en celebrar las el domingo próximo. Si el gobernador persistiera en denegar el permiso, irá a Madrid una comisión para protestar ante Canalejas.

El «Temerario». Ha fondeado en este puerto el cañonero «Temerario».

FOOT-BALL POR EL XEREZ C Z

PARIS

Contra Pérez Caballero

(POR TELÉGRAFO) Artículo violento Madrid 26 (2 t.)

Le Siecle publica un violentísimo artículo contra nuestro embajador Pérez Caballero. Le atribuye inspiración en la campaña que realiza la prensa contra los intereses de Francia. Pide al Gobierno de Madrid que llame a su embajador.

Además dice que se consideraría esto un acto amistoso muy conveniente para facilitar el mantenimiento de las buenas relaciones de los dos países.

Lo de Cullera

(POR TELÉGRAFO) El folleto Madrid 26 (2 t.)

Se ha terminado de imprimir el folleto editado con el expediente instruido por las supuestas torturas a los presos de Cullera. Por su excesivo tamaño y volumen constituye un libro de muchísimas páginas.

PARA LAS DAMAS

TRAJES MODISTA.—Se están haciendo muchos trajes de seda, de tafetanes ligeros, de muselina y de «marquissette». Además de servir para el otoño, a cuyo fin se destinan, se emplearán también en el invierno. En la época del frío, a pesar de su suavidad, tendrán mucha boga. El entusiasmo de las elegantes lo hace pensar así.

Estos trajes permiten que en la falda se les ponga, hasta casi la mitad, un bajo de terciopelo ó de paño. En estas condiciones, con una chaqueta semilarga de terciopelo, satin ó paño semejante al del bajo, se tendrá un traje de entretiempo muy agradable.

He aquí un «fourreau» de «marquissette» gris perla. Es del verano y apenas ha perdido su frescura. Un bajo de satin color ciruela, de 60 centímetros de ancho, ligeramente «crenelé» en la parte superior, se ajusta sobre el saoc. Como cubre punto se utiliza un ancho zutach ciruela. La chaqueta debe ser de satin ciruela. Pasa sobre la falda unos cuatro dedos. Se adorna con algunos motivos de ancho zutach. Se podrá llevar con una «echarpe» ó una gran estola de piel durante el invierno.

Para un almuerzo de invitación, una «matinée» de «bridge» ó de música, se quita la chaqueta y se tiene un traje «habillé».

Para los paseos y visitas se tiene un traje clásico llevando la chaqueta. Esta combinación, por todo lo dicho, es muy útil. Con la variación de modas no es prudente conservar los trajes de un año para otro. En los trajes anchos

si se encontraran recursos para las transformaciones; pero no así en los estrechos. El blanco y el negro siguen conservando todo el favor de las elegantes. El traje que hemos abocado más arriba sería encantador si se hiciera de satin ó «charmeuse» blanco y terciopelo negro.

Por lo demás, se puede variar esta combinación hasta lo infinito. En nuestros numerosos modelos se hallarán muchas ideas. El mismo tul se puede utilizar. Por cierto que el oscuro se llevará mucho este invierno.

TRAJES DE NOCHE.—Todavía no hemos llegado a la época de las grandes recepciones. Pero la costumbre de vestirse con trajes «estodados» para las comidas, se ha generalizado de tal modo, que esta clase de «toilette» es tan indispensable en la ciudad como en el campo.

El tul, el encaje y la muselina bordada podrán ser utilizados para confeccionar dichos trajes. Se renuevan los trajes con un fichú de tafetán de color claro ó «glacé». Deberá ser muy envolvente. Casi cubrirá todo el corpiño y las mangas. Algunos volantes de tafetán claro, puestos casi de plano; bullonados del mismo género; rizados, etc., «toilette» veraniega.

También se pueden emplear bandas de piel y bandas de plumas ó de marabú. Dentro de poco veremos para los trajes más «habillés» de noche el lampoz y el damasco, las gasas de lanas aterciopeladas y los moarés de lanas con flores aterciopeladas. Los colores delicados son los que se llevarán perfectamente.

Estas espléndidas telas se mezclarán con encajes blancos y negros, que están haciendo furor. Ha vuelto a reaparecer la blonda, este encaje de seda de malla ligera, sobre la cual se aplican flores y motivos espesos. Unas y otros se emplean igualmente para los trajes, los mantos y los zapatos de noche.

Asamblea médica

(POR TELÉGRAFO) Los titulares Madrid 26 (2 t.)

Aprovechando la oportunidad del Congreso de Sanidad civil la asociación de médicos titulares se reunirá en asamblea. Tratarán de importantes asuntos relacionados con el cuerpo a que pertenecen.

La revolución en Méjico

(POR TELÉGRAFO) Un encuentro.—Los rebeldes castigados Madrid 26 (2 t.)

En Santa Clara (Méjico) han tenido un encuentro violento las fuerzas federales con los partidarios del general Zapata. Vencieron las primeras, matando 62 rebeldes y poniendo en desordenada fuga a Zapata y los suyos. Se ha ordenado a las federales matar a toda persona que fomente la rebelión. Se han ejecutado ya varias sentencias.

La cuestión de Marruecos

(POR TELÉGRAFO) En Alcázar Madrid 26 (2 t.)

Dicen de Alcázar que ya están organizados los gomis moros que forman la policía indígena. Serán nombrados y mandados por oficiales españoles. Los componen 25 ginetes y 75 infantes.

Silvestre á la península

(POR TELÉGRAFO) Licencia de ocho días Madrid 26 (3 t.)

Se le ha concedido licencia al jefe de nuestras fuerzas en Alcázar, señor Fernández Silvestre, para venir a Madrid, permaneciendo ocho días al lado de su familia.

BARCELONA

Alboroto estudiantil

(POR TELÉGRAFO) Recorriendo las Ramblas.—Aconsejando cordura. Madrid 26 (2 t.)

Al anochechar numerosos grupos de estudiantes recorrieron las Ramblas en actitud pacífica. Mientras, distintas comisiones recorrieron las periódicos entregando una alocución dirigida á los escolares en la que aconsejan extrema cordura. Añaden que la comisión general resolverá el conflicto.

Se proponen llevar á Rosario Acuña a los tribunales: La opinión general es que los sucesos de los estudiantes han servido para hacer un alarido a los elementos extraños á ellos.

La revolución en China

(POR TELÉGRAFO) El primer congreso republicano Madrid 26 (2 t.)

En los comienzos del mes de Diciembre se celebrará el primer congreso republicano en China. Estarán representadas catorce provincias.

LIMA

(POR TELÉGRAFO) Los obreros peruanos Madrid 26 (2 t.)

Todos los obreros peruanos del puerto han declarado el «boycotage» á los buques chilenos.

MALAGA

(POR TELÉGRAFO) La huelga de ferroviarios Madrid 36 (2 t.)

En el Círculo republicano han celebrado una reunión los ferroviarios. Se dió cuenta de la proposición de Armiñán, de aplazar la huelga ocho días para dar tiempo á que una comisión marche á Madrid y conferencie con Gasset.

Al principio se acogió la proposición con rumores, oposiciones y protestas; pero hablaron algunos oradores y consiguieron convencer á la Asamblea. La comisión saldrá hoy mismo para Madrid.

Conversaciones femeninas

La galantería

La cortesía masculina muere. Apenas queda rastro de ella. Cada día tenemos mayores motivos para apreciarlo. Los hombres, á lo que parece, tienen interés en que desaparezca. Así va todo.

Todos los días y en todas partes tenemos ocasiones de comprobarlo. Los hombres no tienen para con nosotros aquellas atenciones de antaño. Hacen gala de su grosería. Para ellos no somos señoras: somos objetos, y como tales nos tratan.

En los teatros, en las calles, en el trato particular abusan de su condición. Y cuando contestamos de modo cumplido, exclaman: «¡Ah, si no fuera usted mujer!» La necesidad de esta exclamación no les sorprende. Mientras nos molestan y ofenden, prevalecidos de nuestra condición, no se acuerdan de que son hombres y nosotros mujeres. Mas apenas rechazamos sus groserías, se acuerdan que deben meterse con nosotros. Esta es la eterna historia. Y es fácil que algunos, reflexionando, lamenten luego no habernos pegado.

Da asco saber estas cosas. Se comprende que los hombres se luzcan con otros hombres; pero con mujeres... Porque el caso es que estos bravos, apenas llega un momento de peligro, tiemblan como azogados. A ninguno de los que ofenden ó pegan á mujeres se le verá ir á la guerra. A ninguno de los que pellizcan ó dicen palabras deshonestas á las señoras se le verá afrontar las iras de un esposo ó de un «caballero» que realmente lo sea. Estos tales sólo son bravos con nosotras. Tienen de la dignidad un concepto muy especial. Por ello no juzgan oportuno referir sus «hazañas».

De aquellos hidalgos antiguos que se acuchillaban por castigar una ofensa hecha á una dama, no quedan huellas. Hoy los caballeros contemplan impávidos los atropellos. Hasta ríen «la gracia».

Por las calles resulta peligroso andar sin compañía. Los pollos elegantes campan en ellas por sus respetos. Porque aquí los que dan señales de incultura, de barbarie, de grosería, son los señores. Los «golfos», no. Estos, quizás por su vida, respetan á la mujer que no «les hace cara». Pero aquí ellos...

Por las noches, en las calles céntricas, no se puede pasar. Sale una mujer huyendo de un grupo de jóvenes y viene á caer en otro de viejos verdes. Y si antes escuchó groserías, entonces oye indecencias. Los factores no alteran el producto. Y lo peor no es eso; lo peor es que si se va acompañada de un caballero, cuando no se advierte el pellizco traicionero se escuchan comentarios que sonrojjan.

Hace noches, para castigar un comentario de éstos, un caballero apaleó á un jovencuelo. Pues bien, todavía le costó ir á la Comisaría. Seguramente le condenarán en el juicio de faltas. Ya no podemos salir solas ni acompañadas. En el primer caso, escuchamos todas esas groserías que antaño se atribuían á los carreteros. En el segundo, comprometemos á un hombre digno y honrado. ¿Qué hacer? Ahora, con las órdenes de Francos

Rodríguez, podrá haber alguna esperanza. Pero no se cumplen. No queda otro recurso más que el de permanecer en casa. Los hombres no quieren que salgamos. La que se aventura por las calles no debe confiar en la galantería masculina. ¿Para qué? No existe. Tampoco se protesta de los insultos groseros. Si lo hace escuchará esta frase, en la que se condensan todas las cobardías y todas las degradaciones: «¡Ah, si no fuera usted mujer!...»

San Sebastián

(POR TELÉGRAFO) Magalhaes Lima San Sebastián 26 (2 t.)

Procedente de París y de paso para Lisboa ha llegado á esta Magalhaes Lima.

Regresa después de haber realizado una larga excursión por casi todas las naciones de Europa, en donde ha dejado la firme persuasión de que el régimen republicano portugués, no obstante las campañas que hacen los realistas, es un hecho definitivo.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado Día 27.—En Madre de Dios. Santoral Día 27.—Santos Virgilio, Facundo y Primitivo, mrs., patronos de Sahagún.

Valencia

(POR TELÉGRAFO) El Consejo de guerra Madrid 26 (8 n.)

El Consejo de guerra para juzgar á los procesados de Cullera, será el cinco ó el seis de Diciembre. El director de la Cárcel modelo ha sido trasladado á San Fernando, haciéndose cargo de la dirección el subdirector. Este ha cumplimentado al general Echagüe.

La Unión

Ayuntamiento

A las tres y cuarto de la tarde de ayer, celebró sesión nuestra corporación municipal presidiendo el señor alcalde D. Gregorio Conesa Vera y concurriendo los concejales señores Cánovas, Paredes, Molina, Soto, Romero, Martínez Conesa, Conesa García, Pardo, Ros, Bueno, García García, Castillo, Cortés, Martínez Olmos y Heredia.

Dióse principio por la lectura del acta de la anterior que fué aprobada. Se aprueban varias cuentas por diferentes conceptos y queda sobre la mesa para su estudio la referente á los gastos ocasionados por la fuerza de seguridad destacada en esta ciudad durante las elecciones. Leído el proyecto de presupuesto ordinario para 1912 se acuerda pasar á la comisión de Hacienda.

Dada cuenta de la resolución del tribunal gubernativo de Hacienda sobre rescisión del arriendo de consumos celebrado con D. Román Urrutia Ortega, se acuerda quedar enterados.

Vista la renuncia del cargo presentada por el auxiliar primero de contaduría, se acuerda admitirla y á propuesta del señor Ros Manzanares que quede amortizada esta plaza.

Se admite la dimisión presentada á la profesora subvencionada doña Ana Roca y se nombra para cubrir la vacante á doña Eugenia Ríos.

Terminado el despacho ordinario usó de la palabra el señor Ros solicitando se traigan á la sesión inmediatos antecedentes sobre los telegramas cursados por la estación de Portmán prometiendo le presidencia acceder á lo solicitado.

Errata

En nuestro número del día 18, al dar la noticia del nacimiento del hijo de D. Antonio Martínez Bueno, consignamos por equivocación los apellidos Bueno Martínez.

Queda subsanado el error y por consiguiente complacido nuestro querido amigo D. Antonio Martínez Bueno.

Teatro Circo

Esta noche debutará en este Teatro el dúo de «Les Roman», que tantos aplausos ha conquistado en el Brillante, de Cartagena, donde ha actuado una larga temporada.

Nombramiento

Ha sido nombrado jefe de la guardia municipal de esta Alcaldía don Diego Aznar Bernal.

Enfermos

Se encuentra enferma la esposa de nuestro querido amigo D. Francisco Ruiz Fuente.

Viajeros

—También lo está, aunque no de cuidado, D. Carmen Marín.

El Pensamiento

Mañana se pondrá en escena por la sección artística de esta Sociedad el drama en tres actos «El Abolengo». —25 Noviembre.

# Cartera de Murcia

### Audiencia

Para el día 27 hay señaladas las siguientes causas:  
Sección primera.—Una causa del Juzgado de la Catedral, por robo, contra Ginés León y otro.  
Defensores, señores Wamba y Villazón; procuradores, señores Charentón y Vila.

Sección segunda.—Una causa del Juzgado de Lorca, contra Juan Magín.  
Defensor señor García Muñoz (D. G.) y procurador señor Bermúdez.

### Misericordia y Manicomio

Han entrado de semana don Sergio García de la Granda y don José Servet Magenis.

### Instrucción pública

Anuncia la Universidad de Zaragoza, un curso de ascenso y traslado de Octubre de 1911, para proveer escuelas dotadas con 625 y 500 pesetas.

### Viajero

Hemos tenido el gusto de ver entre nosotros al hijo de nuestro particular amigo don José María Arnáez, don Francisco Arnáez, que va destinado al cañonero «España».

### Feliz viaje.

Las afecciones gripales dejan siempre a sus pacientes en un estado extremado de debilidad; como medio de alimentación sin exponerse a trastornos gástricos recomendamos la **Carné líquida** del Dr. Valdés García, de Montevideo, que es el alimento más indicado pues el estómago la tolera siempre sin fatiga.

### Enferma grave

Se encuentra enferma de gravedad, habiéndosele administrado los SS. SS., la señora doña Josefa Fernández Tomás, viuda de Pardo.

De todas veras deseamos la mejoría a la distinguida enferma.

### Gratitud

En nombre de la aflijida viuda é hijos de don José Sánchez Trigueros, damos las gracias á cuantos les han prodigado sus consuelos con motivo del fallecimiento de éste y han asistido á su entierro.

Al cumplir el encargo, les reiteramos la expresión de nuestro pésame.

Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfleaquecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

### Propuestas

Ayer publica el *Diario Oficial*, del Ministerio de la Guerra, las propuestas de destinos de farmacéuticos y veterinarios militares.

### Ascenso

Ha sido ascendido á oficial primero de Sala, con destino á la Audiencia de Alicante, nuestro querido amigo don Joaquín Mollá.

Reciba nuestra enhorabuena el señor Mollá, por su merecido ascenso.

### Murcia

Esta culta revista contiene esta semana valiosos trabajos literarios de Ortega, Arnáez, Galera, Soriano, Yanet, Somoza Silva y otras acreditadas firmas, que hacen amena su lectura.

# San Javier

Granda es la animación que en este simpático pueblo pueblo se siente, ante las próximas fiestas organizadas para los días 2, 3 y 4 del próximo mes de Diciembre con motivo de la festividad del Santo Patrono San Francisco Javier y todos desean que este año no desdiga en nada de los anteriores que siempre fueron animados y variados en sus festejos.

La comisión organizadora de las mismas, deseando pagar en algo á las muchas atenciones que recibe y al decidido apoyo de las autoridades y vecindario á fin de que se celebren las fiestas con todo el esplendor posible y con el fin de poner al corriente al público de sus proyectos anuncia el siguiente programa:

Día 2 Por la mañana, repique de campanas, tracas y voladores; á las 12 llegada de la laureada banda de música de Rojales, la que recorrerá las principales calles de la población al son de alegres pasodobles.

Por la tarde, los niños de las escuelas públicas, acompañados de las autoridades y maestros y con asistencia de la referida banda, celebrarán la simpática y culta fiesta del Arbol y á la terminación se repartirán premios y regalos para los niños.

Por la noche, música en la «Glorieta» y elevación de globos y fantoches y á las nueve gran baile en los salones del teatro de la localidad.

Día 3 A las siete, gran diana por la referida banda, repique general de campanas y tracas.

A las nueve, reparto de limosnas á los pobres de la villa en las Casas Consistoriales con asistencia de las autoridades.

A las once, concierto musical en la plaza de García Abril.

Por la tarde á las cuatro, carreras y carreras de obstáculos, adjudicándose premios en metálico.

Por la noche, concierto musical en la Glorieta y á continuación se quemará una bonita cuerda de fuegos artificiales.

Día 4. A las siete gran diana, tracas y voladores.

A las diez, gran función religiosa en honor del Santo Patrono, oficiada por la referida banda y en la que ocupará la Sagrada Catedral un elocuente orador.

Por la tarde, gran batalla de con-

fetti y serpentina, con premios en metálico acordado por un jurado competente é imparcial para el carnaje que mejor adornado se presente.

Para este festejo la Comisión queda encargada de la admisión de carruajes á la fiesta.

Terminada la batalla se organizará el desfile que recorrerá las principales calles de la población.

A las cinco, suntuosa procesión del Santo Patrono, que recorrerá la acostumbrada carrera con asistencia de las autoridades y banda de música.

Por la noche concierto musical en la Glorieta y á continuación se quemará un gran castillo de fuegos artificiales por el pirotécnico de Orihuela señor Cánovas.

Durante los días 3 y 4 actuará en este Coliseo una acreditada compañía cómica lírica.

# En Isla Cristina

(POR TELEGRAMA)

### Gran temporal

Madrid 26 (8 n.)

Esta madrugada se desencadenó un gran temporal.

A la entrada de la bahía zozobraron varios barcos pesqueros.

Faltan cuatro marineros.

Hay gran ansiedad por saber su paradero.

Se han perdido muchas barcas y redes.

# SEVILLA

(POR TELEGRAMA)

### La elección de hoy

Madrid 26 (8 n.)

La elección verificada hoy en el colegio electoral de Triana, ha tenido pequeños incidentes y protestas.

No ha ocasionado escándalos.

La compra de votos por los conservadores se hizo tan sin recato como en el domingo último.

Los sufragios se cotizaron á elevados precios.

Algunos valieron cien pesetas.

El escrutinio se hizo con tranquilidad.

Triunfaron el candidato liberal y el conservador, derrotando al republicano.

# LOS REPUBLICANOS

(POR TELEGRAMA)

### Un acto público de protesta

Madrid 26 (8 n.)

Los diputados Lerroux, Salillas y Albornoz, en nombre de la minoría radical, han escrito una carta á Azcarate, como jefe de la conjunción republicano-socialista, solicitando su concurso para que unidas ambas minorías realicen un acto público de protesta contra los desafueros del poder y de apelación á la opinión del país.

Las demasías de los gobernantes han llegado al último extremo de violencia en los procedimientos y al olvido de todas las leyes.

La pasividad de los republicanos parecería impotencia é indicio de complicidad.

# Documento de protesta

(POR TELEGRAMA)

### Los conjuncionistas

Madrid 26 (9 n.)

La Conjunción republicano-socialista ha acordado dirigir al Gobierno un documento de protesta contra la persecución de los periódicos republicanos.

# Barcelona

(POR TELEGRAMA)

### Lo de los estudiantes

Barcelona 26 (8 n.)

Reina tranquilidad.

El rector ha conferenciado con las autoridades.

A disposición de la autoridad han sido puestos 26 detenidos.

Separadamente intervienen los juzgados ordinario y militar; aunque se cree que ninguno de los detenidos le juzgará el fuero militar porque todas las detenciones se hicieron en las calles donde nada se hizo contra la fuerza pública.

Una comisión de escolares estuvo en el gobierno civil manifestando al gobernador que no se hacían solidarios de lo que hicieran elementos extraños que habían querido convertir en arma política contra el Gobierno y el orden público.

Aquellos solo era una protesta en defensa de la dignidad escolar.

Visto el mal cariz que había tomado el asunto, los estudiantes depusieron su actitud desistiendo de los actos de protesta.

Varios diputados se interesan por los detenidos.

### Periódico denunciado

Ha sido denunciado *El Poble Catalá* por injurias á las autoridades por ordenar á los municipales y la guardia civil interviniera para apaciguar la algarada que ocurrió en el hospital, donde podía haber habido víctimas inocentes.

### La dimisión del gobernador

Los escolares han enviado enérgi-

gicos telegramas á Canalejas pidiendo la dimisión del gobernador.

**La Universidad clausurada.** — Examinando los balazos

Madrid 27 (1 md.)

La Universidad de Barcelona permanecerá clausurada hasta que pasen las vacaciones de Navidad.

Numeroso público ha estado todo el día delante del hospital examinando los balazos.

Algunos proyectiles atravesaron varios tabiques.

El público comentaba los sucesos y las graves consecuencias que estos pudieran tener.

# Moret á Zaragoza

(POR TELEGRAMA)

### El viernes

Madrid 26 (9 n.)

Definitivamente el viernes marchará Moret á la capital de Aragón.

# Málaga

(POR TELEGRAMA)

Noticias del mitin de los ferroviaristas

Madrid 26 (9 n.)

En el Circulo Mercantil, en el mitin celebrado por los ferroviarios, el presidente expuso el curso de las negociaciones.

El director de Obras públicas les proponía que acompañaría á la comisión que fuese á Madrid para continuar las negociaciones con Gasset.

Los ferroviarios lo rechazaron, originándose un escándalo que consiguió calmar el delegado y la policía.

Después del escándalo, el secretario Francisco Basquiana, prestigioso obrero metalúrgico, les convenció para que nombraran una comisión que fuera á Madrid á hablar con Gasset.

Con algunas protestas, se acordó que Basquiana y otros acompañen á Armiñán á Madrid y aplazar la huelga hasta que regrese la comisión.

Hay expectación. La resolución adoptada no les ha satisfecho.

Si esto no se soluciona se declararán en huelga 20.000 ferroviarios.

### Salida de Málaga

El gobernador de Málaga ha comunicado manifestando que ha salido con dirección á Madrid la comisión de ferroviarios que viene á gestionar una resolución sobre las reclamaciones que tienen formuladas.

**Los duros falsos**

(POR TELEGRAMA)

### Lo que propone Paraiso

Madrid 26 (9 n.)

Para combatir la escandalosa circulación de duros falsos, Paraiso ha propuesto á Rodríguez, que recoja los duros sustituyéndolos con billetes del mismo valor.

Rodríguez le ha ofrecido estudiar el asunto.

# Homenaje á Bretón

(POR TELEGRAMA)

### EL BANQUETE

Cuatrocientos comenzales. Adhesiones de provincias. La presidencia del banquete. Obras de arte. Brindis elocuentes. Bretón, orador. Ovasiones y felicitaciones.

Madrid 26 (8 n.)

El banquete dado en honor del maestro Bretón, ha sido un magnífico homenaje.

Concurrieron cerca de cuatrocientos.

Además había adhesiones de la mayoría de las provincias españolas.

Casi todas estas adhesiones eran colectivas, conteniendo muchas de ellas ochocientos y novecientos firmas.

Ocupaban la mesa presidencial, con el maestro Bretón, los alcaldes de Madrid y Salamanca, el presidente de la Asociación de la Prensa D. Miguel Moya, D. Amos Salvador, Aguilera, conde de Peñalver, músicos eminentes y otras altas representaciones de la aristocracia política y el arte.

Además había muchas comisiones llegadas hoy de provincias.

La más numerosa era la de Salamanca que estaba formada por sesenta personalidades, incluso el alcalde y los representantes en Cortes.

El salón de contrataciones se hallaba espléndidamente adornado con plantas y flores que cedió muy complacido el alcalde.

En el centro del salón se admiraba un gran alto relieve en mármol de Carrara con el busto de Bretón y sus obras.

Además había un proyecto de monumento, en barro, un gran busto de Bretón y en un pedestal una pareja de chulos de «La Verbena de la Paloma» en el momento de cantar el due que comienza:

«Donde vas con mantón de Manila...»

Ambas obras son del escultor Aurelio Carretero.

Estas obras fueron muy celebradas y su autor muy felicitado.

El secretario de la Asociación de Escritores y Artistas ofreció el banquete al maestro Bretón en un elocuente discurso.

Recordó que al regresar Bretón de América se vio casi aislado.

Ahora todos han respondido al llamamiento, haciéndole este grandioso homenaje.

Espera que la nación le hará justicia.

Recibió calurosos aplausos.

El alcalde de Salamanca pronunció un sentido brindis en nombre de la población que fue cuná del gran artista.

También fué muy aplaudido.

Francos Rodríguez pronunció un discurso ardoroso, elocuente y patriótico, disputando á Salamanca la gloria de ser patria de Bretón, porque este no pertenece á Salamanca ni á Madrid; pertenece á España.

Recibió una ovación.

Al levantarse el maestro Bretón, fué aplaudidísimo.

Pronunció un discurso admirable, dentro de una gran sencillez.

Se reveló como un excelente orador.

Dedicó un recuerdo cariñosísimo á Chapi.

Cantó un himno á España, jactándose de españolismo.

No cede esta raza á ninguna.

Compara la protección que otras naciones prestan á los teatros líricos con lo que ocurre en España, deduciendo la necesidad de proteger la música española.

Durante el discurso afirmó que tiene terminadas tres obras grandes. Al decirlo así, añadió: «grandes por su extensión»...

Dedicó un saludo á los presentes y á los ausentes que contribuyen al homenaje.

Solo alude personalmente al ministro de Portugal, Relvas.

Este se levanta en nombre de la nación hermana, adhiriéndose con entusiasmo al homenaje que se le presta á una gloria española.

Es aplaudidísimo.

El discurso de Bretón mereció grandes ovaciones y después recibió el insigne maestro muchas felicitaciones y elogios entusiastas.

Ha sido el homenaje digno del eminente músico castellano.

# Melquiades Alvarez

(POR TELEGRAMA)

### Ante el juzgado

Madrid 26 (9 n.)

Melquiades Alvarez ha declarado ante el juzgado del distrito del Centro, de Madrid, por causa que se le sigue por el discurso que pronunció en el mitin electoral de los Campos Eliseos, en Gijón.

Melquiades Alvarez se ratificó en los conceptos que le atribuye *El Noroeste* de Gijón.

# Mitin socialista

(POR TELEGRAMA)

### En Barbieri

Madrid 26 (9 n.)

En Barbieri se ha celebrado el mitin organizado por la Casa del Pueblo para protestar de que siga clausurada la Casa del Pueblo y de la política del Gobierno respecto á los trabajadores.

Hubo un lleno tremendo.

Se pronunciaron enérgicos discursos.

Lucio Martínez, Largo Caballero, García Cortés y Barrio, arremetieron contra Canalejas, afirmando que la clausura de la Casa del Pueblo es una venganza suya contra el partido socialista, porque éste no quiso secundarle en sus planes.

Le acusaron de difamar é injuriar á las sociedades obreras.

Le culpaban de cuanto viene ocurriendo.

Precisa acabar con tal estado de cosas, apelando incluso á la conciencia universal.

Se llamó al orden á Lucio Martínez, por el delegado del gobernador, impidiéndole el que se ocupara de los sucesos de Cullera.

Se disolvieron con orden.

# Canalejas en Gobernación

(POR TELEGRAMA)

### Lo de Barcelona

Madrid 26 (9 n.)

Canalejas pesó casi todo la mañana en el Ministerio de la Gobernación, enterándose de los telegramas de Barcelona.

Portela dice, que anoche, grupos de estudiantes recorrieron las calles en actitud pacífica, sin que ocurriera ningún incidente.

Algunos estudiantes pensaron ir esta mañana al hospital clínico, pero en previsión de que se llegara á alterar el orden, se había prohibido la entrada.

Na hay más heridos que los señalados en el telegrama oficial.

### Elogios á los escolares

Canalejas elogiaba la actitud correcta de los asambleístas escolares.

### Las negociaciones

El presidente del Consejo se hamos-

trado sorprendido de los telegramas de París, atribuyendo al Gobierno francés su desagrado por la permanencia de Pérez Caballero en nuestra embajada.

Caballero es inteligente y práctico en cuestiones diplomáticas, ha dicho el presidente, y no puede haber dado motivo para esa actuación.

Esta campaña le justifica la impaciencia de toda Europa ante las próximas negociaciones franco-españolas.

Geoffroy regresará á Madrid en seguida que apruebe el parlamento el convenio franco-alemán.

En seguida que llegue á Madrid, darán comienzo las negociaciones.

Estas serán breves porque las conversaciones se referirán á extremos concretos que están satisficidamente definidos en los tratados.

### ALMERIA

# El crimen de Gádor

(POR TELEGRAMA)

Vista de la causa.—Siete penas de muerte

Madrid 26 (9 n.)

Mañana se celebrará el juicio por jurados del célebre crimen de Gádor.

Se piden siete penas de muerte.

El principal autor murió en Marzo próximo pasado.

### SEVILLA

# Fiesta taurina

(POR TELEGRAMA)

### Emilio Bomba, recuerda sus tiempos

Madrid 27 (1 md.)

En el banquete que se celebró días pasados en honor de Ricardo Torres Bombita, nació la idea de celebrar una fiesta taurina en la que Emilio Bomba lidiaría un novillo de Anastasio Martín.

Esta tarde se ha celebrado en la plaza de toros la anunciada fiesta.

A las puertas de la plaza se aglomeró un enorme gentío.

Bombita ordenó la entrada libre.

El novillo de Anastasio era grande y bien conformado de cuerna:

Emilio Torres lo veroniquéo magistralmente por faroles y gaoneras, valiéndole una ovación inmensa.

Banderillaron al novillo los dos Bombas menores, que fueron aplaudidísimos.

Fué picado por Cocherito de Bilbao, Arriero y el expicador Alvarez.

Bombita, el mayor, después de hacer una monumental faena de muleta, con los pases más artísticos

# CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulósido para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosilla para cuhertas.—Vidrio opal para piatar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

## De José García Martínez

# Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES  
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES --- SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS  
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE  
EN MURCIA; Floridablanca, 6, duplicado.

### CURADO Y CASADO DE NUEVO

Ginebra, 8 de Abril de 1907.—Muy señor mío: Permítame certificar que con el Alquitrán-Guyot me he curado de la tuberculosis. La enfermedad la contraí en Madrid, por la primavera de 1896, y por consejo de uno de los mejores médicos vino á Suiza en Septiembre del mismo año. Se me cuidó bien, pero todos me desahuciaron asegurando que sólo viviría algunos días. Me decidí entonces á tratarme por mí mismo, y puedo certificarle que me he curado con su solo remedio Alquitrán-Guyot. La prueba de que estoy bien curado es que, desde hace 6 años, continúo en la misma casa como empleado, sin faltar un solo día por motivo de enfermedad y hasta me casé de nuevo en 1904.  
Firmado: A. X., rue du Jura, en Ginebra.



MICROBIOS destruidos por el Alquitrán-Guyot

El uso del Alquitrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot tiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, en uso de dicha descomposición.

Desconfíad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aun que lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al lado, así como las señas: *Maison Frère, 19 rue Jacob, París.*

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día—y cura  
Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de breva no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noruega (de pino marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. *Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.*

### IMPORTANTÍSIMO

Se ofrecen representaciones muy buenas de casas nacionales y extranjeras. Los que quieran aprovecharse de esta oportunidad, que remitan cinco pesetas por el giro postal y se les remitirán instrucciones y catálogos detallados, con notas de las principales casas que necesitan representantes y viajantes en España. Dirección para la correspondencia: Don Narciso Birlein, calle del Carmen número 2, en Alicante.

### Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 3 de Diciembre por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES (América del Sur)  
Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos  
PARANA, FORMOSA, PAMPA, PLATA Y SALTA

### Plata

Saldrá de ALMERIA el 3 de DICIEMBRE de 1911 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR, costa de África, para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.  
Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA  
Precio del pasaje de tercera clase 200 pesetas  
AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 1.º ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.  
Para más informes, sus consignatarios

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.  
Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

### Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El nuevo y rápido trasatlántico de 10.400 toneladas  
DE LA COMPAÑÍA AUSTRO-AMERICANA  
á dos hélices y telegrafía sin hilos

### Alice

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 14 de DICIEMBRE

### Francesca

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 19 de DICIEMBRE; ambos para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas (Canarias), Río de Janeiro, Santos (Brasil) y Montevideo.  
Admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.  
COMIDA A LA ESPAÑOLA  
Nota. Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.  
Para más informes M. BERJON Boulevard del Principe número 59—ALMERIA

### Vapores Correos Franceses

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos  
FORMOSA, PAMPA, PLATA, PARANA Y SALTA

### Pampa

Saldrá de ALMERIA el 12 de DICIEMBRE de 1911 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.  
Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA  
Precio del pasaje de tercera clase 200 pesetas  
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.  
Para más informes Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Principe nº 73 y 75—Almería

### PERFUMERÍA GRIEGA

Agua Griega—Los calvos!— Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar El Agua Griega; que es el mejor y más barato calvicida.—PRECIO DEL FRASCO, 2 PSETAS

Elizir Griego—Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.—PRECIO DEL ELIZIR GRIEGO, 1 PSETA FRASCO

Tintura Griega—Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo.—PRECIO DE LA TINTURA GRIEGA, 1 PSETA FRASCO

Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana.—Ventas: En Farmacias y Broguerías -- Para cualquier pedido, dirigirse á Vicente Colema, ALICANTE

### VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

EL MAGNÍFICO TRASATLÁNTICO DE LA COMPAÑÍA AUSTRO AMERICANA

### "Sofía Hohenberg"

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 28 de Noviembre de 1911 para Buenos Aires con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo y Guayaquil, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Los vapores de esta Compañía tienen todos los adelantos modernos, insonoras y espaciosas instalaciones para los pasajeros, alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en todas las habitaciones, lleva cocineros, camareros y camareras españolas, tanto para el pasaje de primera como para el de tercera. Estos últimos obtienen un trato especial y separado y los departamentos para los mismos son amplios, bien ventilados y aislados, reservando todos las comodidades apropiadas. Vino y pan fresco en todas las escalas.

PRECIO DEL PASAJE A BUENOS AIRES.—Este magnífico vapor de gran capacidad y á dos hélices de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días.—Los señores viajeros deberán pedir plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.  
Para más informes M. BERJON Boulevard del Principe, 59 ALMERIA

### Compañía General de Traslantique

VAPORES CORREOS FRANCÉS

SERVICIO FIJO Y RAPIDO ENTRE LOS PUERTOS DE (MARTICA) ORAN Y ALGERIA Y VICEVERSA

### ITINERARIO

LLEGADAS	SALIDAS
CARTAGENA . . . . .	los martes 8 y 15
ORAN . . . . .	los miércoles 9 y 16
MARSELLA . . . . .	los jueves 10 y 17
ALGER . . . . .	los viernes 11 y 18
CARTAGENA . . . . .	los sábados 12 y 19

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince vagones trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, insonoras y espaciosas camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales á 5.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes á cualquier parte de España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Prestamos excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

### J. M. PELEGRIN—CARTAGENA

### AGUA DE BORINEN

La mejor agua de mesa. Alcali Bicarbonatado-Sódico. Sin rival para estómago, intestinos, diabetes y riñones. Reconocida por la Ciencia, los enfermos y el buen gusto.—Pídase en Farmacias, Hoteles, Restaurantes y en la Bodega "Campo Alto", Plaza de Isabel II, núm. 30.—Alicante

### EL GORDO

Administración de Loterías de nueva creación EN TORREVIEJA

Remesa á provincias para Navidad y todos los sorteos.—Bazán, 9, TORREVIEJA

### La Moda Práctica

Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora ó señorita.  
Muy necesaria á toda PROFESORA, MODISTA y BORDADORA y la única que armoniza el orden de una casa bien organizada.  
Se publica todas las semanas con 20 páginas de grabados y texto, con regalos de suplementos de patrones, labores, novela y música, y celebra concursos y REGALOS POR SORTEO  
Se remite número de muestra pedido á sus oficinas y se suscribe al económico precio de 1,50 pesetas trimestre en Madrid y á 2,25 en provincias.  
Marqués de Cubas, 7 MADRID Apartado 127

### SE VENDE al con

Se vende al con un guillotina usada, en buen estado, de 34 centímetros de corte, á palanca.  
Imprenta Moderna.—ABARAN

### VIVEROS DE VALMENDRO

DE LUIS LIZÓN CALLE MAYOR ORIHUELA

Si quiere Vd. mil pesetas se ofrece un medio fácil y nuevo para obtener las. Pidanse detalles (en postal sin sobre á don Salvador A. Gómez-TORREVIEJA (Alicante).)

### Casas serias

capaces de enviar para la próxima temporada

### NARANJAS

por vagones y sin embalajes, se les ruega envíen sus precios y ofertas á Friedrich Preistner-Halle A. S.

### POSTALES

Saldo 100.000 postales finas, propias para premios de niños. Religiosas, platino, brillo, cromo, etc. Remito 50 de muestra por pts. 250, en sellos de correos ó Giro Postal. Librería Universal de Ocasión. Desengaño, 29.—Madrid.

### CAROLINA INVERNIZIO

## Los Misterios de Florencia

(SEGUNDA PARTE)

### PASIONES Y DELITOS

—Lo comprendería un muchacho—contestó Toto; son voy no enteramente exenta de emoción. El barón se levantó.  
—Y, sobre todo, ni debilidad, ni arrepentimiento... Hasta la vista  
—Hasta más ver—replicó Toto, inclinándose respetuosamente.  
El barón se marchó.  
Toto, en vez de intentar, se dejó caer sobre un sillón y sumióse en profunda meditación.  
Poco á poco el trabajo se había tranquilizado completamente, y cuando salió de aquella casa tenía una sonrisa cínica sobre sus labios, y bebaba la cabeza alta como si fuese el más honrado de los hombres.

IX  
Habíase hecho de noche y era una noche terrible; soplaban el viento, la lluvia caía á torrentes, las calles estaban oscuras y desiertas.  
Semeaban las casas, cuando de una de las estrechas y tortuosas callejuelas del lúgubre barrio de la Judería, descendieron un hombre y una mujer estrechamente unidos del brazo y cobijándose bajo un amplio paraguas de anaranjado verde, pobremente vestidos.  
—Es verdad—decía la mujer en voz baja y riendo—no se podía escoger una noche mejor: parece hecha de escarcha para nosotros.  
—Temo, Bibi, que esta noche perdí que vuestra salud—repuso el hombre con el mismo acento bajo.—A pesar del paraguas estáis completamente mojados.  
—Bah, ¿qué importa?... Nos necesitamos en el «Baco del Grillo»  
El Agujero del Grillo era una taberna en la que no faltaban estancias particulares, cuyas bajas ventanas daban á un patio de la Judería.  
—¿No teméis aventureros en estos lugares?—continuó Bibi oprimiendo ligeramente el brazo de su compañero que no era otro que el conde Marcelo Delmonte.  
—Temas. ¿Y por qué? Yo amo, al contrario estas raras aventuras, y soy feliz de esta expedición nocturna á un barrio que no he visitado jamás, ni aun de día... Pero apretemos un poco el paso, porque diluye.  
—Tendré razón, vamos: la cantina no está lejos.  
La puerta de la taberna estaba cerrada; pero,

no obstante, llegó á los oídos de Marcelo un leve ruido confuso de voces y de vasos que parecían venir del subterráneo.  
Bibi golpeó resultita dos veces el aldabón de hierro, y á los pocos minutos la puerta se abrió, y una oscura desgreñada, patibularia, se asomó fuera.  
—La cantina está ya cerrada—dijo en tono bastante fúnebre.  
—¿Pero nosotros se abrirá—repuso Bibi riendo burlescamente—tenemos una cita en el «Baco del Grillo» y debe ser éste.  
—Lo es, en efecto; pero, ¿á qué hora?  
—Al viejo Jacobo.  
—¿Perdonad... en este caso entrad; pero el hebreo no ha llegado todavía.  
—Vendrá—dijo Bibi pasando con su compañero.  
Descendieron las gradas de una escalera que conducía á los bajos de la cantina, colmados de miserables bebedores y jugadores y llenos de humo negro y aceite.  
Cuando Marcelo y Bibi se presentaron, todos los ojos se volvieron hacia ellos.  
El joven conde sostuvo impertérrito aquellas miradas; Bibi, en cambio, tembló, tratando de ocultar el extremo de su chupé del rostro.  
—¿Queréis permanecer aquí?—dijo el hombre que había abierto la puerta de la cantina.—En aquella mesa tenéis sitio.  
—No, gracias... deseamos un gabinete reservado—exclamó Bibi con timida voz.  
El cantinero empujó una de las puertas de un largo y húmedo corredor, é introdujo á Marcelo y Bibi en un gabinete de pocos pies cuadrados, de paredes blancas y cubiertas de inscripciones y figuras horribles, hechas con lápiz de color, con tintas ó con pedruzcos de carbón.  
El cantinero depositó una lámpara de aceite sobre la mesa, y volvióse á Marcelo, preguntando con su áspera voz.  
—¿Qué queréis?  
—Mientras esperamos á Jacobo nos traeréis una botella de vino—contestó Marcelo.  
El cantinero marchó... Marcelo prorumpió en una alegre carcajada.  
—En verdad que el sitio es gracioso—exclamó examinado atentamente el cuarto.—Pero ¿qué gamba es esa?  
—Hay de todas clases—exclamó Bibi, que todavía cambiaba—obreras porseguidas; ladrones... ¡Ah! me arrepiento de haberos conducido aquí.  
Marcelo se encorrió de hombros; y despojándose ambos de sus abrigos, los tendieron á secar sobre el espaldar de unas sillas y se sentaron en el diván uno al lado del otro.  
—¿Creéis que el hebreo vendrá—preguntó el conde?  
—Vendrá, no le dudéis.  
—¿Y nuestro plan, marchará bien?  
—Estoy segura que sí.  
En este momento llegó el cantinero, llevando un frasco de vino y los tres vasos pedidos.  
—¿Aquí está todo, señor—exclamó.  
—¿Á Jacobo no se ha visto?  
—No; pero, si él os ha dado cita, vendrá. Aquí os costaréis pagar por adelantado.  
—¿Cuánto le debo?—preguntó Marcelo.  
—Cinco liras por el frasco, y es dársele por nada, y una lira por la estancia.  
—¿Aquí tenéis diez liras.

—Os traeré el resto.  
—Guardad para tí.  
La fisonomía del cantinero expresó más sorpresa que gratitud.  
—¿No mandáis otra cosa, señores?  
—No, gracias.  
Cuando la puerta se cerró, Bibi volvióse á Marcelo y con dulce sonrisa le dijo:  
—Ya que el viejo hebreo no ha venido todavía podéis meter en el vaso á él reservado los polvos que disteis.  
Marcelo sacó una bolsita de seda, y de ésta una cartulina que doblada mostró una pequeña cantidad de unos polvos blancos, imperceptibles:  
—No le harán daño, ¿es verdad?—preguntó Bibi.  
—No tengáis ningún temor; estos polvos no le producirán más que un sueño de un par de horas.  
—Tenemos lo bastante; pero apresuráos, oigo un paso pesado en el corredor y debe ser él.  
Un minuto después llamaba á la puerta con los nudillos de los dedos.  
—¿Delante—dijo Bibi.  
La puerta se abrió y compareció papá Jacobo. Al entrar sus ojos lucientes y maliciosos se fijaron en Marcelo y pareció satisfecho del examen.  
—Ya veis, somos puntuales—exclamó Bibi, ofreciéndole una silla—aquí tenéis al joven de quien os he hablado.  
—Tengo mucho gusto en conocer al señor; pero, por Gedeón, os aseguro que si no hubiese sido por causa de Bibi, á quien conocí niña, no os hubiera asado del apuro.